
ATA Nº 21/2024 

No dia 18 de novembro de 2024 às 19h, foi realizada a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, 

na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores com a presença dos Vereadores Alceu Jose Schneider, 

Alice Vanessa Gerlach Frühling, Bruna Schuh Junges, Jairo Henrique Kunzler, Lucas Rambo, 

Matheus Klassmann, Nédio Luis Wames e Marco Antônio Brand. Após de imediato a Presidente 

Bruna colocou para deliberar a ausência da Vereadora Claudia V. Kuhn Franzen na sessão, que foi 

aprovada por unanimidade. Após colocou em discussão e votação a Ata nº 20/24 da Sessão 

Ordinária, a qual foi aprovada por unanimidade.  Em seguida passou a palavra para a Sra. Leila 

Schaedler Presidente da Associação Cultural e Artística de Tupandi (ACAT). Leila apresentou 

aos vereadores e à comunidade o trabalho da associação e explicou as razões de sua criação, a qual 

destacou a busca por maior agilidade e eficiência na promoção de atividades culturais no município.  

Segundo Leila, a criação da ACAT foi resultado de um movimento iniciado por pais que 

identificaram entraves burocráticos no setor público. “Nós, pais, percebemos a necessidade de uma 

associação que pudesse agilizar processos e oferecer mais autonomia para a realização de atividades 

culturais. Entendemos que, muitas vezes, as demandas esbarram em questões burocráticas, como 

licitações, que acabam atrasando iniciativas importantes para as nossas crianças”, explicou. Ela 

também destacou o papel da Secretaria Municipal de Cultura, que tem sido uma parceira desde o 

início para a formação da associação e que apoiou bastante nesse processo. Contudo, pensamos que 

a contratação de professores, por exemplo, deve considerar méritos e competência, já que esses 

profissionais criam um vínculo especial com nossos filhos”, afirmou. Leila revelou que a 

associação foi formalizada há menos de um ano, em maio de 2024, e ainda depende de apoio da 

municipalidade para se consolidar. “Além disso, a ACAT também terá um fundo de arrecadação, 

pois queremos manter as atividades existentes e, se possível, ampliar para outras”, menciona. 

Leila destacou as oficinas que atualmente são coordenadas pela Cultura e que farão parte da ACAT 

em 2025, como ballet, patinação, dança alemã, taekwondo, futebol, música, coros, CTG, banda 

marcial e outros. As oficinas que até então estavam ligadas à Secretaria de Cultura agora serão 

administradas diretamente pela associação. Além disso, a Presidente da Associação anunciou a 

participação da ACAT na programação natalina do município. E por fim convidou toda a 

comunidade para prestigiar as apresentações das nossas crianças e visitar a banca de comercialização 

de bebidas, que será uma forma de arrecadar fundos para a associação”, Presidente Bruna 

ressaltou a importância da Associação Cultural em nosso Município, com a certeza de como dá 

certo em outros Municípios, aqui em Tupandi também dará. Vereadora Alice agradeceu aos pais e a 

Leila pela inciativa da criação, uma vez, que está difícil ter voluntários, e pediu para que Leila 



explicasse sobre as inscrições das oficinas para que os pais possam saber. Leila explicou que esse 

ano ainda eram regidas pelas Secretaria Municipal da Cultura, e que somente a partir do próximo 

ano será pela Associação, e que toda essa questão será discutida também com a próxima 

Administração, e os pais serão comunicados provavelmente através do grupo da Escola e redes 

sociais. Vereador Alceu falou da importância da Associação, pois facilita o repasse de recursos 

público. Alceu pediu para que Leila falasse quais são as oficinas atualmente que tem, e Leila falou 

que são ballet, patinação, dança alemã, taekwondo, futebol, música, coros, CTG, banda marcial e 

outros. Leila também destacou que a Associação já é produtora cultural, com cadastro no Pro 

Cultura, o quais estão aptos para captar recursos para a Associação. E Alceu também falou que a 

partir do próximo ano a Associação já estão aptos a receber emendas impositivas dos Vereadores. 

Alceu ainda falou que os R$ 50,00 ao ano talvez é um valor viável as oficinas. Leila ainda ressaltou 

que não gostariam de perder nenhuma criança que hoje participa das oficinas pelo fato da 

contribuição prevista e que o valor que será pago pelas famílias é necessário para ACAT. ORDEM 

DO DIA:  04 projetos de Lei do Executivo da Comissão Geral de Pareceres, e 01 Decreto 

Legislativo.  Em seguida, a Presidente Bruna solicitou ao secretário Matheus a leitura do Projeto 

de Lei do Executivo nº 039/2024 que autoriza o Poder Executivo Municipal a doar uma área de 

terras ao Estado do RS e dá outras providencias. O projeto de lei foi colocado em discussão e 

logo após aprovado por unanimidade.  Após Presidente Bruna solicitou ao Secretário Matheus a 

leitura do Projeto de Lei do Executivo nº041/2024 Que Estima a receita e fixa a despesa do 

Município de Tupandi/RS para o exercício financeiro de 2025. O projeto de Lei foi baixado para 

a CGP. Após Presidente Bruna solicitou ao Secretário Matheus a leitura do Projeto de Lei do 

Executivo nº042/2024 que institui o Plano Municipal de Tupandi para o decênio 2024-2034 e dá 

outras providencias.  Vereador Alceu ressaltou que existem várias atrações turísticas em nosso 

Município e que pessoas precisam estar bem preparadas para esse plano. Bruna destacou que o 

projeto de lei se trata apenas de um Plano de Turismo para que possa sermos vistos aos olhos dos 

Deputados e Senadores para recebermos recursos. Vereador Marco falou que o turismo precisa ser 

mais incentivado, como vem acontecendo com os demais Municípios do Vale do Cai., e que no 

plano temos muitos pontos turísticos. Bruna destacou que tem em municípios vizinhos que 

possuem trajetos para bike, e que teríamos a subida do Morro da Manteiga que já vem sendo usada 

pelas pessoas que andam de bicicleta. Vereador Matheus elogiou o trabalho feito no papel, mas que 

agora precisa ser feito na pratica, e que o Poder Público e Privado precisa trabalhar juntos, e que 

talvez uma sugestão, seriam a instalação de placas indicativas dos Municípios. Matheus ainda 

ressaltou a construção de cabanas, para que as pessoas que vem jantar e almoçar possam ter um 

lugar pra ficar. Bruna falou que podemos explorar uma rota de casas em enxaimel. Alice falou que 



existe um trabalho em andamento para construção de cabanas em Tupandi que vem ao encontro de 

tudo que está sendo falado. Vereador Lucas falou que o primeiro passo é termos as estradas em 

bom estado de trafegar para que possamos receber turistas.   O projeto de lei foi colocado em 

discussão e logo após aprovado por unanimidade.  Após Presidente Bruna solicitou ao Secretário 

Matheus a leitura do Projeto de Lei nº 043/2024 que dá denominação a Praça Pública do 

Município. Bruna falou que é um projeto de denominação de praça no bairro Tupi, que será 

inaugurado próximos dias. Vereador Matheus falou que durante dois anos o Legislativo indicou 

recursos para a praça ser feita, e bom que está acontecendo agora, e que será um belo espaço para as 

famílias aproveitaram e as crianças brincar.  O projeto de lei foi colocado em discussão e logo após 

aprovado por unanimidade. Em seguida Presidente Bruna solicitou ao Secretário Matheus a 

leitura do Projeto de Decreto Legislativo 01/2024 protocolado pelos Vereadores Jairo, Bruna, 

Matheus, Alceu, Claudia, Lucas, Nédio, Alice e Marco. Vereador Alceu falou que o homenageado 

foi um dos primeiros empresários de Tupandi, na área de ferreiro e merecido a homenagem. O 

projeto de decreto foi colocado em votação e logo após aprovado por unanimidade. Nada mais 

havendo, foi lavrada a Ata de três (03) páginas, que após lida e aprovada, será assinada pelos 

vereadores presentes.   

Tupandi/RS, 18 de novembro de 2024 
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